
Základy fyziky (1) - Cvi£enie 1

Akéko©vek otázky smelo smerujte na
juraj(a)tekel(b)gmail(c)comCvi£enie bolo 27. 9. 2022

Príklad 1 (■). Za aký £as dopadne teleso, ktoré
z vý²ky H vo©ne pustíme v homogénnom gravita£-
nom poli charakterizovanom gravita£ným zrýchle-
ním g?

Príklad 2 (■). Teleso hmotnosti koná rovno-
merný pohyb po kruºnici. Aké sú relevantné pa-
rametre tohto pohybu? Aká ve©ká sila na teleso
pôsobí?

Príklad 3 (■). Matematické kyvadlo je guli£ka
hmotnosti m zavesená v tiaºovom poli g na ²pa-
gáte d¨ºky l. Ke¤ ho vychýlime o uhol θ0 bude
kmita´ s periódou T . V akom pomere sú periódy
toho istého závaºia, vychýleného o ten istý uhol
ale na ²pagátoch rôznej d¨ºky?

Príklad 4. Poznáme hustotu vody ρ = 1000 kg/m3,
povrchové napätie vody σ = 0.072 J/m2

a jej merné skupenské teplo vyparovania
l = 2.5× 106 J/kg. Aká je pribliºné ve©kos´ jed-
nej molekuly?

Príklad 5. Gu©a polomeru R sa hýbe rýchlos´ou
v v médiu hustoty ρ. Aká bude odporová sila, ktorá
na ¬u pôsobí v prípadne, ºe viskozita nie je dôle-
ºitá?

Príklad 6 (■). Teleso sa pohybuje po priamke
s kon²tantným zrýchlením a0 a po£iato£nou rých-
los´ou v0. Ako sa bude meni´ jeho poloha?

Príklad 7 (■). Teleso sa pohybuje po kruºnici
polomeru R rýchlos´ou kon²tantnej ve©kosti v.
Vhodne zvo©te súradnicovú sústavu a nájdite po-
lohu bodu v £ase t. Nájdite zloºky rýchlosti a
zrýchlenia a ukáºe, ºe platí
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Príklad 8. Teleso sa pohybuje po kruºnici polo-
meru R premennou rýchlos´ou v(t). Aká je poloha,
rýchlos´ a zrýchlenie bodu v tomto prípade?

Príklad 9 (■). Obru£ sa bez pre²mykovania valí
po podloºke tak, ºe za £as T sa oto£í presne jeden
krát okolo svojej osi. Bez pre²mykovania (okrem
iného znamená), ºe sa stred obru£e za tento £as
presunie vo vodorovnom smere presne o polomer
obru£e.

� V akom vz´ahu je posuvná rýchlos´ obru£e a
jej uhlová rýchlos´?

� Vhodne zvo©te súradnicovú sústavu a náj-
dite vz´ah pre súradnice stredu obru£e.

� Na obru£i zvo©me jeden bod, ozna£me ho P .
Napí²te vz´ahy pre súradnice tohto bodu v
£ase t.

� Nájdite zrýchlenie a rýchlos´, s akým sa po-
hybuje tento bod. Popí²te trajektóriu.

� Ktorým smerom sa pohybuje bod, ktorý je v
£ase t najvy²²ie? Akou rýchlos´ou sa pohy-
buje bod, ktorý sa v tom istom £ase dotýka
zeme?

� Dobre si premyslite, ºe tento príklad je
vlastne pohyb po kruºnici v sústave, ktorá
sa pohybuje.



Príklad 10. Máme ty£ku, ktorá je na za£iatku vo
zvislej polohe. Jej horný bod je �xovaný na zvislú
priamku, jej spodný bod na vodorovnú priamku.
V £ase t = 0 sa horný bod za£ne pohybova´ nadol
s kon²tantnou rýchlos´ou v0.

� Nájdite súradnice spodného konca ty£ky v
£ase t.

� Na ty£ke zvo©me jeden bod, ozna£me ho P .
Napí²te vz´ahy pre súradnice tohto bodu v
£ase t a dokáºte, ºe bod opí²e elipsu.

� Aká je rýchlos´ a aké je zrýchlenie tohto
bodu?

� Ako by vyzerali výsledky týchto úloh v prí-
pade, ºe horný bod klesá £asovo premenne
y = y(t).

Z nasledujúcich príkladov si vyberte dva. Ostatné sú potom ²anca získa´ bonusové body.

Príklad 1. Nájdite polohu, rýchlos´ a zrýchlenie
telesa, ktorého pohyb je daný nasledovne

� x⃗ = (t2e−t , 3t2 + 2 , 4t− 2t3)

� v = v0
2+2x

Príklad 2. Ná² svet je charakterizovaný tromi
fundamentálnymi kon²tantami, ktoré popisujú tri
základné teórie. Sú to postupne rýchlos´ou svetla
c a teória relativity, gravita£ná kon²tanta G a te-
ória gravitácie, Planckova kon²tanta ℏ a kvantová
mechanika. Zostrojte z nich bezrozmernú veli£inu!
Aká je jej interpretácia? Zostrojte z nich veli£iny
rozmeru d¨ºky, £asu a hmotnosti! Aká je ich inter-
pretácia?

Návod. Rozmer gravita£nej kon²tanty sa dá zisti´

z F = GmM/R2 a rozmer Plankovej kon²tanty je

Js a Joule je jednotka energie, pre ktoru napriklad

E = 1
2mv2 alebo E = Fs.

Príklad 3. .

Koleso na vlaku má zvlá²tny tvar, ako na ob-
rázku. Polomer £asti, ktorá sa dotýka kolajnice je
r a polomer vonkaj²ej £asti je R > r. Urobte po-
dobnú analýzu pohybu bodu na obvode vonkaj²ej
£asti kolesa ako v prípade valiaceho sa kolesa z
cvi£enia.

Návod. Podobne ako v prípade valiacej sa obru£e, ale

rôzne polomery pre rýchlos´ z posuvného a otá£avého

pohybu.

Príklad 4. Na predá²ke sme mali ideu nume-
rického rie²enia pohybových rovníc, rovnice (2.2-
2.4) v skriptách. V ©ubovo©nom po£íta£ovom prog-
rame, napríklad v Exceli alebo inom tabu©kovom
editore, ju implementujt pre

� kon²tantnú silu,

� silu úmernú −x,

� silu úmernú −v,

� akúko©vek silu si vymyslíte, fantázii sa me-
dze nekladú £i £o.

Ako závisia vlastnosti rie²enia, ktoré ste dostali,
od vo©by hodnoty parametra dt?


